

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

ESPOSICION UNIVERSAL DE VIENA.

Viena 6 de Agosto de 1873.

Señor director de la «Crónica de Cataluña».

Muy señor mio: Vuelvo á reanudar mis correspondencias durante largo tiempo interrumpidas por causas ajenas á mi voluntad. En esta carta no hablaré á V. de la Esposicion completamente terminada y en todo su esplendor y lo hago así, porque faltaría á un deber de gratitud ó mejor dicho de patriotismo, si no diese cuenta á Barcelona de la escursión hecha por los individuos del Jurado á la capital de Hungría.

La ciudad de Buda-Pesht dirigió al Jurado Internacional de la Esposicion, una invitacion para ser visitada una vez terminados sus trabajos. Aceptada aquella, se fijó la partida para el sábado 26 de julio á las siete de la mañana. Embarcados en tres vapores recorrimos el canal siendo las ocho y media cuando entrábamos en el Danubio, mientras desaparecia detrás de nosotros la elevada flecha de la Basílica de San Estévan. Los convidados en número de quinientos entre los que se contaban un centenar de señoras, nos trasbordamos á los dos vapores «Francisco José» é «Iris» pertenecientes á la «Gran compañía de navegacion del Danubio.» Estos magníficos barcos de quinientas toneladas, estaban empavesados. En sus mástiles ondeaban las banderas de todas naciones. El trasbordo se verificó en medio del mayor entusiasmo, los pasajeros se victoreaban mutuamente mientras una música colocada en la cubierta del «Francisco José» entonaba el himno nacional húngaro que fué saludado con una nutrida salva de aplausos. A las nueve empezaban los dos buques á deslizarse por las azuladas aguas del «hermoso Danubio» (como aquí le llaman). La animacion era extraordinaria, viéndose la alegría dibujada en todos los semblantes. El tiempo era soberbio y el calor neutralizado en parte por la agradable brisa producida por la gran velocidad del buque.

A las diez de la mañana estábamos en la desembocadura de «La March», límite entre el Austria y la Hungría. El «Francisco José» saludó con sus cañones al pabellon magyar izado en la torre del castillo de «Teben», pueblecillo situado en la línea de separacion de las dos naciones. En la orilla derecha vimos la pequeña ciudad de «Hainburgo» donde existe la «Manufactura imperial de tabacos» que da ocupacion á mas de mil obreros.

A las diez y media llegamos á «Presburgo», antigua capital de la Hungría. En «Presburgo», pátria del célebre compositor «Hummel», fué donde «María Teresa» presentó su hijo á los húngaros que entusiasmados juraron morir por él. En la misma ciudad se firmó la paz entre la Francia y el Austria despues de la batalla de Austerlitz. En el muelle fuimos saludados por una inmensa multitud que despreciando los rigores de un sol abrasador, vino á aclamarnos con el mayor entusiasmo agitando los pañuelos y lanzando frenéticos «hurras» que fueron contestados por la escuadrilla en medio de los acordes del himno nacional. Despues de una corta detencion durante la cual el «burgomaestre» saludó á los viajeros en nombre de la ciudad, volvimos á emprender la marcha continuando los vivas hasta

perdernos de vista.

Para no hacerme demasiado pesado, diré á Vd. que en todo el trayecto, en «Kommord», «Nesmuhl Gran y Waitzen» se repitió el espectáculo. No hubo ciudad, pueblo, quinta, ni choza en todo lo largo de ambas orillas, donde no nos esperasen y saludasen con disparos, fuegos artificiales, banderas y con todos los medios conocidos para demostrar el júbilo y la satisfaccion. De «Waitzen» salió un vapor atestado de pasajeros, con su correspondiente música y cubierto de banderas. Los tres buques iban casi juntos y es imposible describir el entusiasmo, los gritos y vivas que ni un momento dejaron de dirigirse unos á otros. De este modo llegamos á «Pest» al anochecer. La ciudad estaba iluminada y adornados gran número de edificios y casas particulares. Nuestra llegada fué saludada con tres estrepitosos «hurras» salidos de cincuenta mil corazones ébrios de alegría.

El desembarque se verificó en medio de los vivas de toda la poblacion de «Pest» que en masa habia acudido á los muelles ávida de demostrarnos su simpatía. Fuimos desfilando entre una doble muralla de gente, que sin distincion de clases, nos estrechaban las manos cordialmente. Al ver á los europeos mezclados con los chinos y japoneses, estalló una tempestad de aplausos. Fué una ovacion continua hasta llegar al «Hotel Hungraria» punto de reunion. Era tanta la afluencia de gente y carruajes, que fué preciso situar parejas de municipales á caballo en todo lo largo del camino para evitar sucediese alguna desgracia, tal era el deseo de acercarse y saludarnos. No puede darse mayor entusiasmo y no encuentro palabras para pintar con suficiente verdad la extraordinaria impresion que semejante recibimiento produjo en los representantes de todas las naciones. Fué un espectáculo que no es posible olvidar y lo consigno, en agradecimiento á este pueblo tan digno y que tan bien sabe comprender las leyes de la hospitalidad. Allí no habia naciones, ni individualidades; todos éramos igualmente recibidos y obsequiados. Aquellas manifestaciones no tenian por móvil el interés, sino el sentimiento, puesto que el entusiasmo de un pueblo no se compra. Basta fijarse un poco en la historia de la nacion húngara para comprender que este pueblo tiene bastante semejanza con el nuestro. Son afables, expansivos; nobles y valientes, se ve en su mirada la inteligencia y la vivacidad de los ojos meridionales. Son morenos, de mirada franca, andar gracioso y tienen en todas sus maneras esa desenvoltura propia de los países donde calienta mucho el sol. Sienten gran simpatía hacia los españoles. Hubo momentos en que llegué á formarme la ilusion de que me encontraba en mi país, en donde, «cuando queremos» sabemos hacer las cosas como ellos. En el «Hotel Hungraria» cada individuo recibió su papeleta de alojamiento.

A las once de la noche nos encontrábamos todos en el gran salon de la «Redoute» donde tuvo lugar la presentacion de los convidados á las diferentes comisiones de obsequios nombradas por la ciudad. Este magnifico salon uno de los mas espaciosos de Europa, forma el interior de un gran edificio de estilo romano-morisco situado en el centro de la ciudad. Está adornado con los preciosos

frescos de «Than» y «Letz.» En la parte destinada á restaurant existen dos sumamente notables representando «un torneo en tiempo del rey Corvin,» debido á «Wagner» y otro, «el festin de Attila,» pintado por «Than.» Fuimos obsequiados con un espléndido buffet, mientras una banda militar tocó los himnos de varios países.

Al siguiente domingo, á las ocho de la mañana, nos reunimos en el «parque de la Redoute.» Doscientas carretelas nos condujeron al castillo real situado en la parte mas alta de Buda. Este palacio construido por «Cárols VII,» fué demolido por los turcos y reconstruido en tiempo de «María Teresa.» Incendiado en parte durante el bombardeo de 1849, fué restaurado el año siguiente. Está rodeado por un delicioso jardin y defendido por fuertes murallas. Vimos el salon del trono de estilo renacimiento donde tiene lugar la apertura de la «Reichstag» húngara; visitamos luego la sala donde están guardadas las insignias reales, la corona de San Estévan, el cetro real y el manto que cubre á los reyes durante su coronacion. Posee además este palacio un museo de armas y algunos cuadros de los mejores pintores húngaros.

Al salir del castillo y despues de pasar el magnífico puente colgante de «Kettenbrucke,» pasamos á visitar los talleres de construccion de máquinas y fundicion de la sociedad «Gran y compañía.» Los operarios, á pesar de ser día festivo, trabajaban para que nuestro juicio sobre todas las operaciones fuese mas completo. El edificio y calles adyacentes estaban adornadas con follaje y banderas y animadas por un inmenso gentío que nos victoreaba. De allí fuimos á la «Kaiserbad,» el mejor establecimiento de baños que tiene la ciudad de Pest. Todo cuanto en cuestion de aseo y comodidad pueden desear los bañistas está perfectamente combinado en este delicioso sitio. En el embarcadero del establecimiento nos esperaba el vapor «Cárols Luis» para conducirnos á la isla «Margarita,» la mas bella de cuantas baña el Danubio. Esta isla es la mas pintoresca, la mas hermosa, la mas favorecida por la naturaleza que la ha dotado de todos los atractivos, convirtiéndola en un verdadero paraíso. Bosques frondosos, jardines llenos de olorosas flores, parques, cascadas, fuentes, etc. La mano del hombre secundando á su maestra, la ha transformado en un Eden, siendo hoy día la isla «Margarita» uno de los sitios mas deliciosos del centro de Europa. Sus aguas medicinales son buscadas por los pacientes de todos los países, sus baños fuente de salud, están mentados con gran comodidad y lujo y son muy frecuentados por los austriacos, alemanes, rusos y turcos. Tiene esta isla dos millas de largo, teniendo su anchura un kilómetro. La parte inferior de la isla comunica con la superior por medio de un tramvia cuyos wagoes pasan continuamente por un túnel de follaje.

Hay un pozo artesiano abierto por el ingeniero de minos «Zsigmondy» que tiene una profundidad de 62', siendo la temperatura de unos 35° «Reaumur» y la cantidad de agua 28,294 hectólitros cada 24 horas. Existen en ella varias quintas y casas de recreo, un gran establecimiento llamado «Baño Margarita», dos hoteles con doscientas habitaciones, y un restaurant. En uno de los salones de este últi-

mo, estaba preparado el almuerzo que estuvo admirablemente servido. Durante el mismo, se pronunciaron varios brindis, siendo todos aplaudidos con entusiasmo. Terminó el almuerzo con un concierto en el que alternaban una orquesta del país y la banda de uno de los regimientos de la guarnición.

Embarcados de nuevo en el «Luis Víctor,» recorrimos un buen trecho del río viendo los trabajos de canalización que se están practicando para llevar la vida y la riqueza hasta los últimos rincones del país. España con dos vías de comunicación como el Danubio, sería la más rica y poderosa del mundo. Se comprende la semi adoración que los húngaros tienen á dicho río, considerando que el bienestar y la felicidad de sus pueblos son debidos á las aguas, que fecundizando sus tierras, hacen que su producción sea más que suficiente, para que no tengan que ser nunca tributarios de las demás naciones agrícolas.

Visitamos luego el Matadero, edificio construido modernamente y que es notable por su buena ventilación, gran desahogo y fácil sistema de lavado de los países.

A las seis de la tarde se celebró un banquete de 600 cubiertos en los salones del «Hotel Hungría». Durante el mismo, una orquesta y una banda militar estuvieron tocando alternativamente. Existe en Austria la costumbre de brindar durante la comida. Servido el primer plato se levantó el presidente de la comisión de obsequios, anciano respetable, vestido con el traje del país y en lengua húngara brindó en nombre de la ciudad á la salud, prosperidad y fraternidad de todas las naciones. Siguiéron otros brindis en español, francés, italiano, inglés, alemán, ruso, japonés, árabe, latín, etc., etc. El banquete terminó en medio de la alegría, del entusiasmo y los aplausos de todos. Este banquete cosmopolita es tal vez uno de los resultados más notables de la exposición universal de Viena. Allí pude apreciar el carácter, las costumbres y el modo de sentir de cada país. Todos nos abrazábamos entusiasmados y jamás se verá una fraternización igual entre los hijos de cien naciones. Allí los pueblos se conocían y saludaban. Todos hacíamos votos para la felicidad común y nos prometíamos amistad eterna fomentando cada uno en su patria la idea de que el mejor lazo de unión entre los hombres es el progreso.

La comida fué servida con esplendor, no escaseando los vinos y tabacos.

Salimos del hotel para asistir á la «soirée» con que el presidente del ministerio húngaro nos obsequiaba en su palacio, situado en la parte más alta de Buda. Desde una espaciosa glorieta presenciábamos las iluminaciones de la ciudad. Era magnífico el espectáculo producido por las luces eléctricas y flamas de bengala, que reflejándose en el río lo convertían en una lengua de fuego. A las once de la noche se verificó el desfile de las compañías de bomberos á la luz de las antorchas y la retirada á que asistieron todas las bandas militares y músicas de la ciudad. La recepción duró hasta la una de la noche, en que nos retiramos para entregarnos al reposo.

El lunes 28 á las ocho de la mañana, como el día anterior nos reunimos en el parque de la «Redoute.» El «Luis Víctor» nos condujo al arsenal de la «Gran Compañía de Navegación por el Danubio.» Estos talleres dan ocupación á 1,200 obreros y en ellos se construye y monta todo lo que constituye un vapor de hierro. Desde el más insignificante clavo hasta el eje más importante todo se hace y arregla allí. Calderería, fundición, forja, herrería, talleres de ajuste, montaje, reparación, modelo, carpintería, ebanistería, pintura, fábrica de

lonas, cuerdas, diques esclusas, gasómetro, etc., etc. Es uno de los establecimientos más completos y bien montados. Durante nuestra visita se botó un buque al agua en medio de los aplausos de los espectadores. Terminada aquella, la compañía de bomberos del arsenal ejecutó varias maniobras, simulando un incendio en la parte alta de uno de los talleres. Trabajaron admirablemente, dándonos á conocer algunos aparatos de invención muy reciente y que facilitan mucho la salvación de los asfixiados, así como la fácil ascensión y descenso á los puntos amenazados por el fuego. Esta compañía está muy bien organizada. Los asociados tienen una caja de socorros mútuos, eligen sus jefes, van muy bien uniformados, muy unidos, tienen escuelas de instrucción para ellos, sus mujeres é hijos, no faltándoles su correspondiente charanga, que tocó muy bien durante nuestra visita.

En el momento de partir el «Luis Víctor,» los 1,800 obreros formados en el muelle, se despidieron de nosotros del modo más entusiasta. A los tripulantes del vapor les saludamos con tres vivas unánimes, mientras las señoras agitaban sus pañuelos.

Pasamos luego á visitar el palacio de la Academia, donde existe un rico museo de bellas artes. En el mismo se encuentran varias obras de los mejores pintores y escultores de todos los países. Hay una sala para cada escuela, estando la española admirablemente representada por Velasquez, Murillo, Goya, Ribera, Gano, Ribalta y Moya. Vimos luego el Museo Arqueológico, la Historia Natural, donde hay una preciosa y completísima colección de minerales, la biblioteca y el gimnasio.

Terminadas estas visitas los coches del tranvía, adornados y puestos á nuestro servicio, nos condujeron al jardín zoológico, donde se nos sirvió el almuerzo bajo la sombra de los árboles del parque. Nuevos brindis. Nuevo entusiasmo.

Visitamos luego una fábrica de guanos, y unos corrales donde vimos un ejército de cerdos. Había unos 20,000 reunidos bañándose por medio de una lluvia artificial, producida por 500 mangueras, á las que viene el agua de unas grandes bombas movidas al vapor.

A las seis de la tarde tuvo lugar el gran banquete de despedida en el Hotel de Europa. Para no hacer pesada esta relación terminaré diciendo, que el entusiasmo se convirtió allí en delirio, en locura. Se pronunciaron más de cien brindis, se cantó, se bailó, se cambiaron muchos apretones de mano, fuertes abrazos, se cantó el himno nacional húngaro, la «Marsellesa, God save the Queen,» los himnos de todas las naciones, se dieron vivas, «hurra,» se hicieron promesas, juramentos, en una palabra, no es posible explicar el frenesí que se apoderó de todos en el momento de separarnos. Gran número de personas nos acompañaron á la estación del camino de hierro, llegando á pasar escenas sumamente tiernas.

A las once silbó la locomotora y partió el tren especial que nos condujo á Viena en medio de grandes aclamaciones.

La ciudad de «Buda-Pest» será conocida con ventaja en todas partes, y de ella conservaremos un grato é imperecedero recuerdo cuantos tuvimos la dicha de formar parte de la expedición objeto de esta correspondencia.—T. M.

(De «La Crónica de Cataluña.»)

Noticias nacionales.

De «La Correspondencia de España:»

Los proyectiles que desde Valencia arrojaban los

insurrectos sobre el ejército, han destruido casi por completo el pueblo de Mistala, donde se encuentran las principales baterías de sitio.

Se atribuye á los carlistas el proyecto de no librar encuentro ni combate serio hasta tanto que organicen 30,000 hombres, con los cuales se proponen atacar á Bilbao ó San Sebastian, donde se establecerían definitivamente en la espera del reconocimiento de beligerancia que en este caso suponen seguro.

De «El Popular:»

El general Cialdini ha presenciado el espectáculo que acaba de dar Valencia. Cuando el citado general vueiva á Italia, referirá á don Amadeo lo que ha visto, y don Amadeo, (no hay que dudarlo) saltará de contento al ver á qué buen tiempo abandonó á España convertida hoy en un Riff donde campean los kabilas de la Internacional.

Se conoce que don Amadeo era un profundo tático, y así es que se marchó cuando la bomba iba á estallar.

El general Ferrer, aquel celeberrimo jacobino que sublevó el batallón de Mendigorria y que después se hizo jefe de los insurrectos de Cartagena, ha desaparecido de aquella ciudad, para ponerse á cubierto de las asechanzas de sus mismos parciales.

El espectáculo grotesco que están dando los jefes transigentes al país, causaría la deshonra de la patria, si la patria no tuviese más alta que las mezquindades políticas.

Estos jefes engañan al pueblo soez, y así que ven el peligro al frente, ponen piés en polvorosa.

Esta conducta es cobarde, infame, traidora: el que tal hace no debe decir que es español.

La minoría de la Cámara ha resuelto retardar cuanto pueda y crear las mayores dificultades á la discusión del dictámen de la comisión, aprobado en la sesión del sábado, concediendo autorización para procesar á los diputados que se han colocado al frente de la insurrección separatista.

De «Correo Militar:»

Llamamos la atención del señor ministro de la Guerra sobre un encanecido teniente que haciendo el núm. 1 en el escalafón de su clase del arma de infantería lleva 19 años cumplidos de subalterno y está propuesto para capitán por mérito de guerra hace siete meses y aún no ha sido aprobada su propuesta. Verdad es que el oficial en cuestión no se ha pronunciado jamás, ni ha pisado ningún club, ni siquiera la Tertulia de la calle de Carretas.

De «La Iberia:»

Anoche (8) se verificó en el Ateneo militar la anunciada reunión de los gefes y oficiales de reemplazo que forman parte del primer batallón distinguido.

La concurrencia fué tan numerosa que muchos de los asistentes no pudieron penetrar en el local, por cuya causa se propuso y convino celebrar una nueva reunión en otro local más espacioso.

Antes de tomar este acuerdo se leyó una proposición, objeto de la junta, declarando los jefes y oficiales de reemplazo estar penetrados de la más profunda gratitud por los términos en que dió cuenta la «Gaceta» de la organización del batallón distinguido, ofreciéndose á cumplir la alta misión que el gobierno se ha servido confiarles hasta perder la vida si preciso fuere, y significando, por último, la satisfacción con que verían se confiase el mando de las compañías del citado batallón á gefes del ejército cuyos servicios y edad, justificados por la

honrosa placa de San Hermenegildo, diesen mayor prestigio y realce á un cuerpo encargado principalmente de sostener y restablecer la disciplina en el ejército.

Antes de poner en libertad el comandante de la fragata «Federico Carlos» las tripulaciones de la «Vitoria» y la «Almansa,» registro á los marineros, quitándoles los cuchillos y revolvers que llevaban y desarmó á los soldados.

«Con el rostro lleno de vergüenza, dicen de Cartagena á «La Política,» vimos á soldados españoles desarmados por extranjeros, por efecto de las imprudencias de los locos que han alzado, á ciencia y paciencia del Gobierno, con el dominio de esta plaza.»

Ha regresado á Algeciras y tomado posesion de sus destinos todo el personal de sanidad de aquel puesto que habia sido destituido por el comité de salud pública.

A pesar de la importancia que tienen los documentos que á continuacion trascibimos, no nos ha sido posible reproducirlos ántes á causa de la abundancia de original.

Por ellos verán nuestros lectores que, contra todo lo que se habia dicho en contrario, el Gobierno ha aceptado el cange de prisioneros:

«Madrid, 15 de julio de 1872.

Señor don Antonio Dorregaray.

Muy señor mio, de toda mi consideracion: Cumpliendo el compromiso contraido por Acellana y por mí, remito á Vd. la adjunta copia, autorizada con el sello del ministerio de la Guerra, de la orden dada ayer por el telégrafo para que sean puestos en libertad desde luego los dos oficiales que tuvo Vd. la bondad de indicar y 65 prisioneros carlistas, todos navarros, de los cuales 20 corresponden al canje por los tenientes coroneles Acellana y Martinez y por el mio, y el resto por los individuos de tropa, hechos prisioneros en Eraul, asi como aquellos dos oficiales corresponden al canje del comandante Batlle y alférez Solchaga.

Cumplido lealmente nuestro compromiso, sólo me resta rogar á Vd. que dé la orden para la libertad nuestra y de mis compañeros de cautiverio, esperando de su amabilidad tenga la bondad de enviarme una copia.

Salude Vd. en mi nombre respetuosamente al señor don Joaquin Elio, dé mis afectuosos recuerdos á todos esos señores, y un abrazo á Oliver, y cuente siempre con el eterno reconocimiento de su antiguo prisionero y agradecido amigo S. S. que B. S. M., Joaquin Navarro.—(Rubricado).—Recuerdos afectuosos de Acellana.»

Con esta fecha se dirige al general en jefe del ejército del Norte y al capitán general de las Provincias Vascongadas el telégrama siguiente:

«Disponga V. E. sean puestos en libertad los prisioneros carlistas capitán don Antonio Cea, el teniente don Anaeto Iguereta y 65 voluntarios de igual procedencia. Estos últimos han de ser navarros precisamente. Madrid 14 de julio de 1873.—D. O. de S. E.—El secretario general, Ilaraza.—Es copia.—Ilaraza.—(Sellado con el del ministerio de la Guerra).

Crónica Local.

Atendiendo y complaciendo á la humanitaria escitacion que nos ha hecho el desgraciado jóven Lorenzo Sans de que abriéramos en las columnas de nuestro periódico una suscripcion á favor

suyo con el objeto si posible es, de poder reunir algunos fondos para con ellos atender á los gastos que pueda ocasionarle el pasar á Caldas á tomar los baños, efecto de la enfermedad que ha tiempo viene padeciendo de las piernas y no encontrándose el infeliz en recursos suficientes para emprender el referido viage, esta Redaccion no puede menos de atender á semejante ruego, en la conviccion de que el amor al prójimo es una de las virtudes que mas enaltecen al hombre.

Desde hoy pues, se admiten en esta Redaccion é imprenta todas las dádivas que las personas amantes de la caridad tengan á bien remitir ó entregar en sus propias manos.

Se nos ha rogado manifestemos al público haber sido nombrado sacristan de la ermita de Nuestra Señora de Gracia á Juan Benejam: y al propio tiempo hacer presente que las personas piadosas que deseen contribuir en algo al culto que se tributa á la Virgen en dicha ermita, pueden entregar sus donativos al espresado Benejam quien se encarga de recogerlos. Vive al lado de la sacristia de aquel templo.

«El Menorquin» de ayer publica el siguiente telégrama que le ha sido facilitado.

Madrid 16, 5:41 t.

Cartagena se encuentra bloqueada por mar por los buques de la escuadra española al mando del contra-almirante Lobo, y sitiada por las fuerzas al mando del general Martinez Campos. Hay probabilidad de la proxima entrega de los insurrectos.

Bolsa, 16:10.

Leemos en la Crónica de C taluña del dia 13:

«En Pontevedra se experimentó dias pasados un temblor de tierra bastante fuerte y de alguna duracion. Las oscilaciones movieron los objetos y amedrentaron á muchos; pero no hubo que lamentar ningun siniestro.»

MINISTERIO DE MARINA.

Decreto.

Al expedirse el decreto de 5 del actual promoviendo al empleo de vice-almirante al contra-almirante don José Ignacio Rodriguez de Arias y Villavicencio, y ofreciendo premiar dignamente los grandes servicios de los que á sus órdenes se distinguieron en la heroica defensa del arsenal de la Carraca, respondia el gobierno al deber, nunca como en esta ocasion grato, de remunerar en nombre de la patria los actos de valor y pericia que en defensa de sus intereses se realizan, al mismo tiempo que se constituia en fiel intérprete del sentimiento público que recomendaba no quedasen sin la debida recompensa hechos que, aparte de su indisputable mérito militar, tenian el de haber producido la fácil pacificacion de un alzamiento que de otro modo hubiérase conseguido á costa solo de una lucha sangrienta.

El gobierno de la república hubiera cumplido gustoso este deber, y se proponia hacerlo al tener noticia por los detalles del suceso del mérito de cada uno, cuando el parte oficial que dá de aquel hecho de armas el capitán general del departamento le hace conocer el antieipado compromiso contraido así por dicho general como por los gefes y oficiales de todos los cuerpos de la armada que servian á sus órdenes, tanto de defender hasta morir el puesto á su honor confiado, como el de no aceptar recompensa alguna por un servicio que prestaron sin otro propósito que el de cumplir con su deber como militares, el de enaltecer el cuerpo de la armada y el

de sacrificar su vida por la paz y la ventura de la patria.

El gobierno comprende que á los que tan levantados propósitos abrigan no puede satisfacer otra recompensa que el público aplauso y la general estimacion, y creeria lastimar sus hidalgos sentimientos, si, dejando de apreciarlos en su justo valor, insistiese en su primer propósito, y no se limitara á encomendar al aprecio público hoy y á la historia mañana el único premio que, despues de ese rasgo de abnegacion, puede considerarse digno de los que le han realizado.

En esta virtud el gobierno de la república, de acuerdo con lo propuesto por el ministro de Marina, decreta lo siguiente:

Artículo 1.º Se acepta la renuncia que presenta el contra-almirante don José Ignacio Rodriguez de Arias y Villavicencio del empleo de vice-almirante que le fué concedido por decreto de 5 del actual en recompensa de la inteligente y heroica defensa del arsenal de la Carraca.

Art. 2.º El gobierno declara dignos de premio á los gefes y oficiales que á las órdenes del referido almirante asistieron á aquel hecho de armas, y acepta la renuncia que hacen de las gracias que les hayan correspondido.

Art. 3.º El ministro de marina queda autorizado para conceder á las clases de marinería y tropa las recompensas á que se hayan hecho acreedores.

Madrid diez de agosto de mil ochocientos setenta y tres.—El presidente del gobierno de la república, Nicolás Salmeron.—El ministro de marina, Jacobo Oreyro.

La hora avanzada de la llegada del corruet y el estar en máquina las dos últimas planas, de este número, nos impide dar á nuestros suscritores el correspondiente alcance.

Impresas las primeras planas del presente número hemos recibido el siguiente telégrama:

Palma 19.—5:35 t.

Mahon 19.—5:49 t.

Sigue discutiéndose el emprés-tito.

Asegúrase que el General Sanchez Bregua, gefe del ejército del Norte dimite del mando. Presentan tambien su dimision otros generales.

Aumentan las partidas carlistas.

Continúan los carlistas bloqueando á Bilbao y dícese han entrado en Estella.

Los insurrectos de Cartagena han hecho una salida y han sido copados por Martinez Campos haciéndoles prisioneros.

El consejo da anoche duró hasta las dos de la madrugada.

Siguen las negociaciones para venir á una avenencia con los diputados de la izquierda.

Bolsa 16:00.

Nota del ganado degollado en el matadero público de esta ciudad en el día de la fecha.

| Días. | Bueyes. | Vacas. | Terneras. | Becerros. | Corderos. | TOTAL. | Kilogram. | Gramos. |
|-------|---------|--------|-----------|-----------|-----------|--------|-----------|---------|
| 18 | " | 2 | 2 | " | 4 | 8 | 524 | 193 |

El encargado,—S. Olives.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Bernardo abad doctor y fr. y San Eustasio abad.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Anunciata en la Iglesia de San Francisco.

Hoy a las 9 en la Iglesia de S. Francisco habra misa mayor y sermon en honor de la Purísima Concepcion, predicando el Dr. D. Lorenzo Pons pbro.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

| Días. | Baróm. á las 7 horas mañana. | Termómetro centígrados. | | Higrometro á las 9 de la mañana. | Pluviómetro en milímetros. | Serenidad. | Vientos á las 9 horas mañana. | Fuerza sobre 1 m. cuadrados en kil. |
|-------|------------------------------|-------------------------|------|----------------------------------|----------------------------|------------|-------------------------------|-------------------------------------|
| | | Max. | Min. | | | | | |
| 13 | 767.2 | 25.8 | 21.5 | 74 | | 8 | NE. fres. | 4' |
| 14 | 767.2 | 28.3 | 23. | 73 | | 7 | SE. flojo | 1' |

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 16 m.—Pónese á las 6 h. 50 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 4 h. 35 m. de la M.—Pónese á las 5 h. 27 m. de la M.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 19.—10.35 m.

Mahon 19.—12.14 m.

Dicese que los carlistas han entrado en Estella.

Continuan los rumores de que varios generales ván á presentar su dimision.

Bolsa 16.00.

Anuncios.

Juzgado de 1.^a inst.^a de Mahon.

En virtud de providencia de este día dada por el Sr. Juez de 1.^a Instancia de este Partido en la causa criminal sobre muerte desgraciada de Pedro Riudavets y Ameller natural de San Cristobal, se cita á tres hombres desconocidos y cuyos domicilios se ignoran, que en la tarde del día tres de este mes, pasando por las inmediaciones del mar en el puerto llamado islas de San Agustín nuevo del Distrito de San Cristóbal, término municipal de Mercadal, acudieron á prestar auxilio al referido Pedro Riudavets y Ameller que en compañía de otro sugeto se hallaba nadando en dichas aguas, en las que se ahogó siendo sacado á tierra por dichos tres hombres, los cuales se marcharon despues sin darse á conocer; para que se presenten en la Audiencia de este Juzgado dentro del término de quince días que al efecto se les señalan, de once á doce de la mañana, á fin de rendir declaracion sobre el hecho referido, advirtiéndoles que de no verificarlo incurrirán en la

multa de cinco á cincuenta pesetas.—Mahon trece de Agosto de mil ochocientos setenta y tres, doy fé.—Juan Allés, Esno.

Hallandose vacante una plaza de alguacil de este Juzgado, se anuncia por medio de la presente en virtud de orden del Sr. Juez, á fin de que los aspirantes presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaria de mi cargo dentro del término de treinta días. Mahon diez y seis Agosto de mil ochocientos setenta y dos.—Juan Pons Esno Srío.

Coche.

Todos los días á las 8 y media de la mañana sale uno de cuatro ruedas para S. Luis. Situase en la Esplanada.

Sirvienta.

Se necesita una Calle de las Moreras 9.

Nodriza.

Una primeriza, leche de dos meses desearia hallar criatura para amamantar.—Conquista 15.

LIBRERIA MAHONESA

DE

PASCUAL HERNANDEZ.

CALLE NUEVA NUM. 7.

En este esiablecimiento acaba de recibirse un elegante surtido de objetos de escritorio como son: Tinteros, entre ellos los de capricho, timbres, se-

manarios, plumeros, reglas y cuadros, porta plumas raspadores, cajitas plumas. Papeles: el llamado de seda apropiado para la correspondencia de Ultramar comercio ó forma holandesa, de carta particular y forma pequeña, todo envuelto en elegantes paquetes y bonitas cajas: sobres. los llamados de perla (última novedad) porcelana, los hay de papel seda etc.

Efectos de dibujo, cajas compases, reglas, difuminos, doble decímetros, lápices artificiales y de piedra. gomas para dos usos etc.

Siendo varias personas que tienen obras incompletas de la casa editoria de D. L. Tasso de Barcelona, ya por descuido de ellas ya por otros motivos, participo que las que de dichas quieren completarla pueden dar aviso á este establecimiento y á vuelta de correo les será completa la obra.

CONFITERIA

LA PALMA.

CALLE DE ADNOVER 17.

En dicho establecimiento se encontrará una gran variedad de CHOCOLATES de la muy acreditada fábrica de La Colonial de Madrid, y entre ellos hay la clase premiada por Su Santidad Pio IX. que tanta fama va obteniendo en España y el extranjero. Dichos chocolates se venden al mismo precio que en Madrid.

Tambien se venden paquetes de NAPOLITANOS de varias clases, elaborados en la espresada fábrica.

Igualmente se encontrarán escelentes GASEOSAS en polvo para la setacion, á precios sumamente baratos

FABULAS ESCOGIDAS

DE LOS AUTORES

D. Tomás de Iriarte y D. Felix

Samaniego.

Precio 2 rs. ejemplar.

Imp. de M. Parpal.—Mahon.

SE NECESITA DINERO

¡Novias y familias aprovechad la ocasion!

MR. PRADERE, establecido en la calle Nueva n.º 19 hallándose en la necesidad de realizar, dentro de un breve plazo, su existencia de géneros por tener que corresponder á varios é importantes pagos, tiene el honor de de participar que ha resuelto liquidar, con pérdidas sensibles, todos los artículos. En vista de tal situacion, encarece á todos los padrese de familia, aprovechen esta ganga y se surtan de los géneros siguientes, asegurándoles que harán un muy buen negocio, comprando á precios mucho mas bajos que los de fábrica. Se advierte que todos los géneros de lenceria, son tejidos á mano habiéndose empleado la clase superior de hilo.

Para convenceros, venid y vereis:

Los géneros son los siguientes.—Creas de hilo puro á 3 rs. vn la cana. Grenobles id. id. de 7 16 id. Petortas para camisas de señora de 12 á 24 id. Holandas finas para camisas de caballero y de señora de 14 á 32 id. Sábanas sin costura de 28 á 160 rs. una Mantelerias adamascaadas de damás y granito de 6, 12, 18 y 24 cubiertos; toallas de todas clases y tamaños; servilletas de id. Cutray y granito de oro de 18 á 28 rs. cana. Gran surtido de pañuelos blancos y de color, y cenefas de 12 á 200 rs. docena. Pecheras para camisas de caballero, trabajadas á mano de 5 á 16 rs. una Camisetas de lana de Sajonia, y de algodón. Bãnobas de piqué y otras. Madapolan inglés sumamente fino, y del pais. Peral id. Granito en piezas para servilletas y mantules. Grande y variado urtido de puños y cuellos para señor, para la estacion de invierno y verano.

Mr. Pradere, aprovechandose de la liquidacion de una acreditada casa de Paris, ha podido comprar una gran partida de objetos de OPTICA á un precio verdaderamente barato, y queriendo que el publico de esta Isla participe atmbien de tan favorable oportunita, ha tomado la resolucion de rebajar los precios de sus géneros, seguro que el público no solamente los encontrará económicos al extremo, sinó que tiene la seguridad de que las personas entendidas encontrarán todos los géneros de notable perfeccion y solidez, pues sus cristales son los mas perfeccionados en este arte tan útil á la especie humana.

Esta partida se compone de anteojos y lentes son cristales periscópicos, cilindricos, fin-glas y cron glas, sin olvidar los verdaderos cristales de roca del Brasil. Además se ha recibido un nuevo modelo de lentes.

NOTA BENE.—Todos estos artículos son vendidos con garantía y se hacen toda clase de composturas.

Calle Nueva N.º 19.